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                                       ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

                  ΒΑΣΙΚΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ

1. Ανάγκες

       Από τότε που πρωτοπαρουσιάστηκε στη γη ο άνθρωπος αντιμετωπίζει το πρόβλημα της επιβίωσής του όχι ως μεμονωμένο άτομο αλλά ως μέλος μιας ομάδας. Ο κάθε άνθρωπος έχει μια μικρή ή  μεγάλη εξάρτηση από άλλα μέλη της ομάδας στην οποία ανήκει αλλά και από μέλη άλλων ομάδων.  Καθώς με την πάροδο των αιώνων οι ανθρώπινες κοινωνίες έγιναν ιδιαίτερα πολύπλοκες, αυξήθηκε δραματικά η αλληλεξάρτηση των μελών τους. 

      Ο καθένας μας προσπαθεί καθημερινά να ικανοποιήσει διάφορες ανάγκες. Ορισμένες απ’ αυτές είναι συναισθηματικές, π.χ. η ανάγκη να μας αγαπάνε. ‘Αλλες είναι κοινωνικές, όπως η ανάγκη για κοινωνική αναγνώριση. Τέλος, πολλές ανάγκες σχετίζονται με την υλική μας ευημερία, π.χ. οι ανάγκες διατροφής, στέγασης, ντυσίματος κ.ά. 

     Το βιβλίο αυτό είναι αφιερωμένο στην ανάλυση των προβλημάτων που δημιουργεί η ύπαρξη αναγκών της τελευταίας κατηγορίας, στην εξέταση ορισμένων βασικών θεσμών που δημιούργησαν οι άνθρωποι για να μπορούν να τις ικανοποιούν, και στον προσδιορισμό κανόνων για την καλύτερη επίτευξη αυτού του στόχου. 

     ‘Οπως θα δούμε στα επόμενα, για να ικανοποιηθούν αυτού του είδους οι ανάγκες χρειάζεται να χρησιμοποιηθούν προϊόντα που πρέπει να δημιουργηθούν μέσω οικονομικών διαδικασιών. Για το λόγο αυτό τις ονομάζουμε οικονομικές ανάγκες.
     Τι είναι όμως “ανάγκη”; Είναι ένα δυσάρεστο συναίσθημα που προκαλείται από την έλλειψη κάποιου συγκεκριμένου υλικού ή άϋλου αγαθού. Η ανάγκη ικανοποιείται όταν αυτό αποκτηθεί, οπότε το δυσάρεστο συναίσθημα μετατρέπεται σε ευχαρίστηση. 

1.1 Διακρίσεις των αναγκών
     Τις οικονομικές ανάγκες τις διακρίνουν σε διάφορες κατηγορίες. Π.χ. σε  βιοτικές ή φυσικές ανάγκες, σε κοινωνικές ανάγκες, σε πολιτισμικές ανάγκες κ.ά. Στις βιοτικές ή φυσικές ανάγκες περιλαμβάνονται εκείνες που η ικανοποίησή τους είναι απαραίτητη για την επιβίωσή μας. Π.χ. η ανάγκη για στοιχειώδη τουλάχιστον  διατροφή, για κάποια στέγη πάνω από το κεφάλι μας, για κάποια ρούχα να προστατεύουμε το σώμα μας από το κρύο κλπ.  Βέβαια η διατροφή μας, η στέγαση, η ενδυμασία κ.ο.κ. μπορεί να γίνεται  όχι μόνο με πολύ λιτό τρόπο αλλά και με πολυτέλεια. Η ανάγκη για ακριβά κρασιά δεν μπορεί ασφαλώς να θεωρηθεί ως βιοτική ανάγκη. 

     Οι κοινωνικές ανάγκες προκαλούνται από το ό,τι είμαστε μέλη ενός συγκεκριμένου κοινωνικού περιβάλλοντος, το οποίο έμμεσα μας επιβάλλει έναν ορισμένο τρόπο ζωής, π.χ. να κατοικούμε σε ορισμένες περιοχές ή να έχουμε ορισμένης αξίας αυτοκίνητο κ.ά. Οι πολιτισμικές ανάγκες μας προσδιορίζονται από το γενικότερο πολιτισμικό πλαίσιο της κοινωνίας μας. Μπορεί κανείς να κάνει και άλλες διακρίσεις των αναγκών, π.χ. σε ατομικές ανάγκες και σε συλλογικές ανάγκες, σε καταναλωτικές ανάγκες και  σε ανάγκες της παραγωγής κλπ. 

                                                                         Βιοτικές ή φυσικές
                                                                                  Κοινωνικές         

            Διακρίσεις των αναγκών
                                                                                  Πολιτισμικές  

                                                                         ‘Αλλες

1.2 Ιδιότητες των αναγκών

     Οι ανθρώπινες ανάγκες χαρακτηρίζονται από ορισμένες ιδιότητες.  Πρώτον, υπόκεινται σε προσωρινό κορεσμό, δηλαδή η ικανοποίησή τους δεν τις κάνει να εκλείψουν τελείως, απλά τις αδρανοποιεί προσωρινά.  Μετά επανεμφανίζονται.  Δεύτερον, διαφοροποιούνται. Πολλές φορές η μία γεννάει την άλλη. Π.χ. αν αποκτήσουμε έναν προσωπικό ηλεκτρονικό υπολογιστή μας δημιουργείται ανάγκη για προγράμματα λογισμικού, περιφερειακές συσκευές κ.ά. Τρίτον, οι ανάγκες διαρκώς πολλαπλασιάζονται. Η διαφήμιση και τα άλλα μέσα προώθησης των πωλήσεων προϊόντων  μας δημιουργούν καινούργιες ανάγκες. Η μίμηση μας ωθεί να υιοθετούμε καταναλωτικά πρότυπα άλλων ατόμων ή κοινωνιών που έχουν μεγαλύτερες οικονομικές δυνατότητες και έχουν δημιουργήσει περισσότερες ανάγκες. Η συνήθεια μας κάνει  να  περιλαμβάνουμε στον τρόπο ζωής μας  αγαθά που αρχικά απλά δοκιμάσαμε από μίμηση άλλων ατόμων κ.ο.κ.

                                                                           Προσωρινός κορεσμός

           Ιδιότητες των αναγκών                                          Διαφοροποίηση

                                                                            Πολλαπλασιασμός

2.  Αγαθά

      Αναφέρθηκε παραπάνω ότι για την ικανοποίηση των διαφόρων υλικών αναγκών απαιτείται η χρησιμοποίηση υλικών ή άϋλων αγαθών. Τα αγαθά διακρίνονται σε διάφορες κατηγορίες.
2.1 Διακρίσεις των αγαθών 
     Μια πρώτη διάκριση είναι σε οικονομικά αγαθά και σε ελεύθερα αγαθά. Τα οικονομικά αγαθά, που αποτελούν τη συντριπτική πλειονότητα  των αγαθών, είναι ανάγκη να παραχθούν  με τη χρησιμοποίηση παραγωγικών πόρων, και δεν υπάρχει υπερεπάρκειά τους.  Τα ελεύθερα αγαθά, που είναι πολύ λίγα, δεν χρειάζεται να παραχθούν (π.χ. ο ατμοσφαιρικός αέρας και το νερό της θάλασσας), και οι ποσότητές τους είναι μεγαλύτερες από εκείνες που μας χρειάζονται για να ικανοποιήσουμε τις αντίστοιχες ανάγκες μας. 

     Μια δεύτερη διάκριση των αγαθων είναι σε υλικά αγαθά και σε άϋλα αγαθά. Υλικό αγαθό   είναι κάθε υλικό αντικείμενο που μπορεί να ικανοποιεί άμεσα ή έμμεσα ανθρώπινες ανάγκες, δηλαδή να παρέχει χρησιμότητα.  ‘Αϋλο αγαθό είναι κάθε άϋλο μέσο που επίσης μπορεί να ικανοποιεί άμεσα ή έμμεσα  ανθρώπινες ανάγκες. Τα άϋλα αγαθά ονομάζονται υπηρεσίες.

     Μια τρίτη διάκριση των αγαθών είναι  σε καταναλωτικά και σε κεφαλαιουχικά αγαθά. Τα καταναλωτικά αγαθά έχουν την ικανότητα να ικανοποιούν ανθρώπινες ανάγκες όταν χρησιμοποιούνται. Τα κεφαλαιουχικά αγαθά δεν ικανοποιούν άμεσα ανθρώπινες ανάγκες, αλλά χρησιμοποιούνται για την παραγωγή αγαθών που θα ικανοποιήσουν τέτοιες ανάγκες. 

     Μια τέταρτη διάκριση των αναγκών είναι  σε καταναλωτά και σε διαρκή αγαθά. Τα καταναλωτά αγαθά (ή αναλώσιμα αγαθά) μπορούν να χρησιμοποιηθούν μόνο μια φορά για την ικανοποίηση μιας συγκεκριμένης ανάγκης (π.χ. τα είδη διατροφής). Τα διαρκή αγαθά, από την άλλη μεριά,  ικανοποιούν τις ανάγκες μας παρέχοντας υπηρεσίες για ορισμένο χρονικό διάστημα (π.χ. οι κατοικίες). 

     Μια πέμπτη διάκριση είναι σε τελικά και σε ενδιάμεσα αγαθά. Τελικά αγαθά είναι εκείνα που έχουν πάρει την τελική μορφή τους, με την οποία τα χρησιμοποιούμε για την ικανοποίηση αναγκών μας. Π.χ. το ψωμί. Τα ενδιάμεσα αγαθά δεν έχουν πάρει ακόμα την τελική τους μορφή, αλλά βρίσκονται στο στάδιο της επεξεργασίας.Π.χ. το αλεύρι.

                                                   Οικονομικά - ελεύθερα

                                                             Υλικά - άϋλα
   Διακρίσεις των αναγκών                        Καταναλωτικά - Κεφαλαιουχικά
                                                              Καταναλωτά - Διαρκή  

                                                    Τελικά - ενδιάμεσα
3. Οι συντελεστές της παραγωγής

     Είδαμε παραπάνω ότι για να ικανοποιηθούν οι διάφορες ανθρώπινες ανάγκες απαιτούνται αγαθά και υπηρεσίες. Για να παραχθούν αυτά χρειάζεται να χρησιμοποιηθούν παραγωγικοί συντελεστές, δηλαδή παραγωγικά μέσα. Οι περισσότεροι οικονομολόγοι θεωρούν ως παραγωγικούς συντελεστές την εργασία, τη γη (ή έδαφος ή φυσικούς πόρους) και το κεφάλαιο. Ορισμένοι χαρακτηρίζουν ως χωριστό παραγωγικό συντελεστή και την επιχειρηματικότητα. 

      Η εργασία περιλαμβάνει όλες τις ανθρώπινες προσπάθειες, νοητικές και σωματικές, που καταβάλλονται για να παραχθούν αγαθά και υπηρεσίες. Αυτοί που θέλουν και μπορούν να καταβάλουν τέτοιες προσπάθειες αποτελούν το εργατικό δυναμικό. Η εργασία μπορεί να αμείβεται με την καταβολή μισθού, ημερομίσθιου, ποσοστού επί των πωλήσεων, κατ’ αποκοπή ποσού κλπ. Ως εργασία δεν θεωρείται η απασχόληση κάποιου με κάτι, μόνο για ψυχική του ικανοποίηση,  χωρίς να παράγεται οικονομικό αγαθό. Π.χ. τα παιδιά που παίζουν μπάλα στο δρόμο δεν εργάζονται, ψυχαγωγούνται. Οι επαγγελματίες ποδοσφαιριστές όμως εργάζονται γιατί παράγουν θέαμα για το οποίο το κοινό πληρώνει. 

     Η εργασία θεωρείται πρωτογενής συντελεστής, γιατί χωρίς αυτήν τίποτα δεν μπορεί να παραχθεί και να φτάσει στον τελικό χρήστη. Ακόμα και τα άγρια “χόρτα του βουνού”, κάποιος πρέπει να τα μαζέψει και να  τα φέρει στην αγορά. Στις πρωτόγονες κοινωνίες όλοι σχεδόν οι εργαζόμενοι ασχολούνταν με την άμεση ικανοποίηση καταναλωτικών αναγκών (με το κυνήγι, το ψάρεμα κλπ.). Στις σύγχρονες όμως ανεπτυγμένες κοινωνίες μεγάλο ποσοστό του εργατικού δυναμικού ασχολείται με τη δημιουργία παραγωγικών αγαθών (π.χ. μηχανημάτων) βοηθώντας έτσι έμμεσα την ικανοποίηση αναγκών.

     Η γη ή έδαφος ή φυσικοί πόροι είναι παραγωγικός συντελεστής που περιλαμβάνει όλα τα στοιχεία της φύσης που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την παραγωγή αγαθών και υπηρεσιών, π.χ. το έδαφος, το υπέδαφος, τον εναέριο χώρο, τις λίμνες, τα ποτάμια, τις θάλασσες. Η αμοιβή του συντελεστή αυτού είναι γνωστή ως πρόσοδος, συχνά δε λέγεται και έγγειος πρόσοδος.  Και ο συντελεστής αυτός είναι πρωτογενής. Πολλοί φυσικοί πόροι δεν είναι ανανεώσιμοι, π.χ. τα ορυκτά, και σιγά-σιγά εξαντλούνται τα αποθέματά τους. ‘Αλλοι όμως είναι ανανεώσιμοι, π.χ. τα δάση, εφόσον δεν γίνει υπερβολική χρήση τους που μπορεί να ζημιώσει την ικανότητα τους να  αναπαράγονται. Λόγω της τάσης για εξάντληση ορισμένων φυσικών πόρων καταβάλλονται συνεχώς προσπάθειες   ανακάλυψης νέων αποθεμάτων τους ή νέων φυσικών πόρων που προηγουμένως ήταν άγνωστες οι χρήσεις τους  ή τεχνητών  πόρων, π.χ. τεχνητών υφαντικών ινών. 

      Το υλικό κεφάλαιο δεν είναι πρωτογενής συντελεστής αλλά παραγωγικό μέσο που έχει το ίδιο παραχθεί. Είναι δηλαδή παράγωγος συντελεστής. Ως υλικό κεφάλαιο θεωρούνται τα κτίρια και γενικά οι κατασκευές (σπίτια, εργοστάσια, αεροδρόμια, λιμάνια κλπ.), τα μηχανήματα, τα εργαλεία οι συσκευές, και τα αποθέματα υλών, ημικατεργασμένων προϊόντων και τελικών αγαθών. Τα κτίρια, μηχανήματα κλπ. αποτελούν πάγιο κεφάλαιο, ενώ τα αποθέματα αποτελούν κυκλοφορούν κεφάλαιο. Η σύγχρονη οικονομία χρησιμοποιεί τεράστιες ποσότητες υλικού κεφαλαίου.  

     Η αμοιβή του κεφάλαιου είναι γνωστή ως τόκος. Ο τόκος αποτελεί αμοιβή των κεφαλαιούχων, δηλαδή των ιδιοκτητών του κεφάλαιου. ‘Οταν εκφράζεται ως ποσοστό επι τα εκατό ανά χρονική μονάδα, η αμοιβή του κεφάλαιου ονομάζεται επιτόκιο. 

     Η επιχειρηματικότητα είναι η ανθρώπινη ικανότητα του να συνδυάζει κανείς τους άλλους τρεις παραγωγικούς συντελεστές, για την παραγωγή αγαθών και υπηρεσιών. Ο επιχειρηματίας παίρνει τις βασικές αποφάσεις για την επιχείρηση και αναλαμβάνει οικονομικούς κινδύνους που συνεπάγεται η λειτουργία της. Η αμοιβή της επιχειρηματικότητας είναι το κέρδος. 

                                                           Εργασία
                                                                      Γη, έδαφος, φυσικοί πόροι
        Συντελεστές παραγωγής
                                                                      Κεφάλαιο
                                                           Επιχειρηματικότητα     

4. Ο καταμερισμός των έργων

     ‘Ενα από τα σημαντικότερα χαρακτηριστικά των σύγχρονων οικονομιών είναι η μεγάλη εξειδίκευση των παραγωγικών λειτουργιών και ο καταμερισμός των έργων μεταξύ των ατόμων. Υποτυπώδης εξειδίκευση και καταμερισμός υπήρχαν ακόμα και σε πρωτόγονες κοινωνίες (κάποιοι γίνονταν κυνηγοί, άλλοι αγρότες, ιερείς  κ.ο.κ.). Στην εποχή μας όμως έχουν πάρει τεράστια έκταση, ιδίως στις οικονομικά ανεπτυγμένες οικονομίες. Οι περισσότεροι πλέον άνθρωποι δεν παράγουν κανένα σχεδόν από τα προϊόντα που καταναλώνουν οι ίδιοι και δεν καταναλώνουν εκείνα που παράγουν.

     Τα βασικά οικονομικά πλεονεκτήματα της εξειδίκευσης και του καταμερισμού των έργων είναι τα εξής:

     Πρώτον, επιτρέπουν την καλύτερη χρησιμοποίηση των ιδιαίτερων φυσικών ικανοτήτων κάθε ατόμου στην παραγωγή. Ο καθένας έχει κάποιες έμφυτες κλίσεις και φυσικές δεξιότητες. Με την εξειδίκευση και τον καταμερισμό μπορεί να του δίνεται η ευκαιρία να τις αξιοποιήσει.

     Δεύτερον, επιτρέπουν την ανάπτυξη επίκτητων ικανοτήτων. Με τη συνεχή απασχόληση σε ένα είδος εργασίας ειδικεύεται κανείς σ’ αυτήν, αναπτύσσει δηλαδή τις ιδιαίτερες ικανότητες που χρειάζονται. 

     Τρίτον, γίνεται δυνατή η βελτίωση των τεχνικών μεθόδων παραγωγής και η επινόηση και καλύτερη χρήση εργαλείων, μηχανημάτων κλπ. Αυτός που ασχολείται συνεχώς στην παραγωγή ενός αγαθού, π.χ. παπουτσιών, έχει την πείρα αλλά και το κίνητρο να προσπαθήσει να βελτιώσει τη διαδικασία παραγωγής τους, να χρησιμοποιήσει νέες μηχανές και εργαλεία κ.ά., κάτι που δεν θα έκανε ένας που σπάνια μόνο θα ασχολούνταν με την παραγωγή παπουτσιών γιατί έκανε και πολλά άλλα. 

     Τέταρτον, αποφεύγεται το χάσιμο χρόνου που συνεπάγεται η συχνή αλλαγή  από ένα είδος εργασίας σε άλλο. ‘Οταν προσπαθεί κανείς να κάνει πολλά πράγματα μαζί δαπανά μη παραγωγικά χρόνο αλλάζοντας δραστηριότητα. 

                                                        Αξιοποίηση φυσικών ικανοτήτων
                                                                  Ανάπτυξη επίκτητων ικανοτήτων
Πλεονεκτήματα καταμερισμού
       των έργων                                         Βελτίωση μεθόδων παραγωγής

                                                         Εξοικονόμηση χρόνου
5. Το οικονομικό κύκλωμα
       Η οικονομία λειτουργεί σαν ένα κύκλωμα, το οποίο ονομάζεται οικονομικό κύκλωμα. Επειδή η οικονομία αποτελείται από ένα πολύπλοκο πλέγμα σχέσεων και δράσεων δεν είναι εύκολο να παρουσιαστεί διαγραμματικά ένα πλήρες οικονομικό κύκλωμα. Για να μπορέσουμε να το δείξουμε με ένα απλό διάγραμμα, είμαστε υποχρεωμένοι να κάνουμε ορισμένες απλοποιήσεις της πραγματικότητας: Υπάρχουν μόνο δύο τομείς στην οικονομία, τα νοικοκυριά και οι επιχειρήσεις (δεν υπάρχει δημόσιος τομέας ή,  αν υπάρχει, δεν παίζει κανένα οικονομικό ρόλο). Στα νοικοκυριά ανήκουν οι παραγωγικοί συντελεστές, οι οποίοι όμως χρησιμοποιούνται μόνο από τις επιχειρήσεις. Οι επιχειρήσεις παράγουν όλα τα αγαθά και τις υπηρεσίες που χρειάζονται τα νοικοκυριά. ‘Ολες οι δοσοληψίες γίνονται μεταξύ των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων. Τα νοικοκυριά δαπανούν σε καταναλωτικά είδη όλο το εισόδημά τους, δηλαδή δεν αποταμιεύουν τίποτα. Τα αγαθά και οι υπηρεσίες έχουν τιμές, δηλαδή δεν είναι δωρεάν. 
     Το παρακάτω διάγραμμα παρουσιάζει δύο κυκλικές ροές. Η εξωτερική ροή μπορεί να θεωρηθεί ως πραγματική ροή, γιατί αναφέρεται σε φυσικές ποσότητες αγαθών, υπηρεσιών και παραγωγικών συντελεστών. Σε μια οικονομία που δεν θα έκανε χρήση χρήματος και τα αγαθά θα ανταλλάσσονταν άμεσα με άλλα αγαθά, θα ίσχυε μόνο αυτό το κύκλωμα. Η εσωτερική ροή αντιπροσωπεύει χρηματική ροή. Δηλαδή χρηματική αξία παραγωγικών συντελεστών, και αγαθών και υπηρεσιών.

      Στο διαγραμματικό υπόδειγμα οι επιχειρήσεις ζητούν παραγωγικούς συντελεστές και προσφέρουν αγαθά και υπηρεσίες. Τα νοικοκυριά ζητούν αγαθά και υπηρεσίες και προσφέρουν παραγωγικούς συντελεστές. Στην αγορά των παραγωγικών συντελεστών  τα νοικοκυριά ανταλλάσσουν με χρήμα τους παραγωγικούς συντελεστές που διαθέτουν στις επιχειρήσεις. Τα ποσά που εισπράττουν  για μισθούς και άλλες αμοιβές των συντελεστών αυτών αποτελούν το χρηματικό εισόδημα των νοικοκυριών. Για τις επιχειρήσεις τα ποσά που καταβάλλουν στα νοικοκυριά αποτελούν επιχειρηματικές δαπάνες. Το χρηματικό τους εισόδημα τα νοικοκυριά το διαθέτουν ολόκληρο  για αγορά αγαθών και υπηρεσιών από τις επιχειρήσεις, μετατρέποντάς το έτσι σε καταναλωτική δαπάνη. Η ανταλλαγή του χρήματος με αγαθά και υπηρεσίες γίνεται στις αντίστοιχες αγορές. Τα χρήματα που εισπράττουν με αυτό τον τρόπο οι επιχειρήσεις από τα νοικοκυριά αποτελούν τα επιχειρηματικά έσοδα.

                                          Οικονομικό κύκλωμα

      Αν στις αμοιβές των παραγωγικών συντελεστών περιληφθούν και τα κέρδη των επιχειρήσεων, τότε οι κυκλικές ροές αποτελούν πλήρη οικονομικά κυκλώματα. Με σταθερό επίπεδο απασχόλησης παραγωγικών συντελεστών και παραγωγής στην οικονομία το χρηματικό εισόδημα των νοικοκυριών, δηλαδή η χρηματική αξία των υπηρεσιών που προσφέρουν αυτά στην παραγωγική διαδικασία (αμοιβές για την εργασία τους, το κεφάλαιό τους, τους φυσικούς τους πόρους και τα κέρδη τους) είναι ίσο με την καταναλωτική τους δαπάνη για όλα τα αγαθά και τις υπηρεσίες που αποκτούν. Η καταναλωτική δαπάνη των νοικοκυριών είναι ίση με τα έσοδά των επιχειρήσεων, τα οποία με τη σειρά τους είναι ίσα με τις επιχειρηματικές δαπάνες, στις οποίες περιλαμβάνονται και τα κέρδη των επιχειρήσεων. 

Βασικά σημεία: Οικονομικές ανάγκες - Κατηγορίες αναγκών - Ιδιότητες αναγκών - Οικονομικά και ελεύθερα αγαθά - Υλικά και άϋλα αγαθά (υπηρεσίες) - Καταναλωτικά και κεφαλαιουχικά αγαθά - Καταναλωτά και διαρκή αγαθά -  Τελικά και ενδιάμεσα αγαθά - Συντελεστές παραγωγής - Πρωτογενής και δευτερογενής συντελεστής - Εργασία - Εργατικό δυναμικό - Αμοιβή εργασίας -  Γη, έδαφος, φυσικοί πόροι - Πρόσοδος - Κεφάλαιο - Πάγιο και κυκλοφορούν κεφάλαιο - Τόκος και επιτόκιο - Επιχειρηματικότητα - Κέρδη - Εξειδίκευση και καταμερισμός των  έργων - Πλεονεκτήματα καταμερισμού των έργων - Οικονομικό κύκλωμα - Πραγματική και χρηματική ροή - Χρηματικό εισόδημα - Καταναλωτική δαπάνη - Επιχειρηματικές δαπάνες  - Επιχειρηματικά έσοδα.

Σωστό ή λάθος: 

1. Η ανάγκη για διατροφή είναι κοινωνική ανάγκη ενώ η ανάγκη για ακριβά ρούχα είναι βιοτική ανάγκη. Σ    Λ. 

2. Το κεφάλαιο είναι πρωτογενής παραγωγικός συντελεστής ενώ η εργασία είναι δευτερογενής. Σ   Λ

3. ‘Ολοι οι ενήλικοι σε μια κοινωνία αποτελούν το εργατικό δυναμικό της. Σ   Λ

4. ‘Ενα από τα μειονεκτήματα της εξειδίκευσης και του καταμερισμού των έργων είναι ότι δεν δίνει στα άτομα την ευκαιρία να χρησιμοποιούνται έτσι ώστε να αποδίδουν καλύτερα. Σ   Λ 

5. ‘Ενα από τα πλεονεκτήματα του καταμερισμού των έργων είναι ότι συμβάλλει στη βελτίωση των τεχνικών μεθόδων παραγωγής  και την επινόηση και καλύτερη χρήση εργαλείων, μηχανημάτων, συσκευών κ.ά.
6.  Η χρηματική ροή του οικονομικού κυκλώματος εκφράζει την αξία σε χρήμα της πραγματικής ροής του. Σ    Λ

Ερωτήσεις πολλαπλών απαντήσεων: 

1 .Στις ιδιότητες των αναγκών δεν περιλαμβάνεται:

    α) Το ότι αυξάνονται συνεχώς.

    β) Το ότι η ικανοποίηση μιας ανάγκης συχνά δημιουργεί άλλες ανάγκες. 

    γ) Το ότι ικανοποιούνται μόνο προσωρινά, χωρίς να εξαφανίζονται τελείως. 

    δ) Το ότι προκαλούνται και από διαφήμιση, μίμηση και συνήθειες.

    ε) Το ότι υπόκεινται σε κορεσμό.

2. Μια από τις ακόλουθες διακρίσεις των αγαθών δεν είναι σωστή:

    α) Διαρκή-καταναλωτικά.

    β) Ενδιάμεσα-τελικά.

    γ) Κεφαλαιουχικά- καταναλωτικά.

    δ) Υλικά-άϋλα.

    ε) Ελεύθερα - οικονομικά.. 

3 ‘Ενα από τα παρακάτω δεν θεωρείται παραγωγικός συντελεστής:

    α) Η γη ή έδαφος ή φυσικοί πόροι.

    β) Τα χρήματα.

    γ) Η επιχειρηματικότητα.

    δ) Η εργασία.

    ε) Το υλικό κεφάλαιο.

4 Στη χρηματική ροή του οικονομικού κυκλώματος δεν έμφανίζεται ένα από τα παρακάτω χρηματικά μεγέθη:.

    α) Οι καταναλωτικές δαπάνες των νοικοκυριών.

    β) Το χρηματικό εισόδημα των νοικοκυριών.

    γ) Τα  κρατικά έσοδα.

    δ) Τα επιχειρηματικά έσοδα.

    ε) Οι δαπάνες των επιχειρήσεων.

Θέματα για συζήτηση:

 1. Τι ακριβώς εννοεί ο όρος “ανάγκη”; Ποιες κατηγορίες αναγκών υπάρχουν; Ποιες είναι οι κύριες ιδιότητες των αναγκών;

 2. Τι εννοείται με τον όρο “αγαθό”; Σε ποιες κατηγορίες διακρίνονται τα αγαθά; 

 3. Τι είναι οι “παραγωγικοί συντελεστές”. Ποιος είναι ο ρόλος τους στην οικονομία; Πόσοι και ποιοι παραγωγικοί συντελεστές υπάρχουν; Πώς ονομάζεται η αμοιβή του κάθε παραγωγικού συντελεστή; 

 4. Γιατί δεν παράγει ο καθένας μόνος του τα αγαθά και τις υπηρεσίες που χρειάζεται αλλά γίνεται εξειδίκευση και καταμερισμός των έργων στην οικονομία;

  5.Τι ακριβώς εννοείται με τον όρο “οικονομικό κύκλωμα”; Ποιες απλοποιητικές υποθέσεις γίνονται προκειμένου να σχεδιαστεί το σχετικό διάγραμμα; Τι δείχνει αυτό;

  6. Γιατί υπάρχουν δύο ροές, μια πραγματική και μια χρηματική, στο οικονομικό κύκλωμα; 
                                                         ΚΕΦΑΛΑΙΟ  2

                                      ΤΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ

1. Το κύριο οικονομικό πρόβλημα και η Οικονομική Επιστήμη

      Από τότε που πρωτοπαρουσιάστηκαν  στη γη ανθρώπινες κοινωνίες δεν ήταν σε θέση να εξασφαλίσουν στα μέλη τους την ικανοποίηση όλων των υλικών τους αναγκών στο βαθμό που αυτά θα ήθελαν. Υπήρχαν πάντοτε ελλείψεις αγαθών και υπηρεσιών που για άλλα άτομα ήταν σχετικά μικρές και για άλλα μεγάλες. Οι ελλείψεις αυτές αφορούσαν τρόφιμα, στέγαση, ρούχα, παπούτσια, ιατρική περίθαλψη, εκπαίδευση και πολλά άλλα. 

     Το πρόβλημα της ανεπάρκειας των αγαθών και των υπηρεσιών που χρειάζονται για να ικανοποιηθούν ποσοτικά και ποιοτικά όλες οι ανάγκες  μας οι οικονομολόγοι το ονομάζουν πρόβλημα  της  στενότητας (στενότητα=ανεπάρκεια). 

Στενότητα αγαθών και υπηρεσιών: Η ανεπάρκεια αγαθών και υπηρεσιών για την ικανοποίηση όλων των αναγκών μας. 

     Η στενότητα αυτή οφείλεται στο ότι τα αγαθά και οι υπηρεσίες πρέπει να παραχθούν, και για την παραγωγή τους χρειάζονται  συντελεστές παραγωγής, δηλαδή εργασία, πρώτες ύλες, γη, κτίρια, μηχανήματα, εργαλεία κ.ά., που οι διάφορες κοινωνίες διαθέτουν σε περιορισμένες ποσότητες. Πίσω επομένως από το πρόβλημα  της  στενότητας των αγαθών και των υπηρεσιών βρίσκεται το πρόβλημα της στενότητας των παραγωγικών συντελεστών. 

Στενότητα παραγωγικών συντελεστών: Η ανεπάρκεια παραγωγικών συντελεστών για την παραγωγή όλων των αγαθών και των υπηρεσιών που θα θέλαμε να είχαμε.
     Λόγω της στενότητας των παραγωγικών συντελεστών η κοινωνία δεν έχει τη δυνατότητα να ικανοποιήσει όλες τις επιθυμίες ή ανάγκες μας. Για το λόγο αυτό γίνεται επιλογή τους.  Με το πέρασμα του χρόνου οι ποσότητες ορισμένων τουλάχιστον παραγωγικών συντελεστών αυξάνονται. Για παράδειγμα, με την αύξηση του πληθυσμού αυξάνεται και ο αριθμός εκείνων που μπορούν να εργάζονται, δηλαδή αυξάνεται το  εργατικό δυναμικό. Επίσης αυξάνονται τα κτίρια, τα μηχανήματα, τα αυτοκίνητα και τα άλλα στοιχεία υλικού κεφαλαίου που χρησιμοποιούνται στην παραγωγή. Επιπλέον, η πρόοδος της τεχνολογίας και οι διάφορες επιστημονικές εξελίξεις επιτρέπουν συνήθως την καλύτερη αξιοποίηση ορισμένων πρώτων υλών, την ανακάλυψη νέων κοιτασμάτων ορυκτών ή την καλύτερη αξιοποίηση γνωστών κοιτασμάτων που προηγουμένως ήταν αδύνατη ή ασύμφορη (επειδή βρίσκονταν σε μεγάλο βάθος ή στο βυθό της θάλασσας κ.ο.κ.), την καλύτερη οργάνωση της παραγωγής  κ.ά. 

      ‘Oλα αυτά αυξάνουν τη δυνατότητα μιας κοινωνίας  να ικανοποιεί τις ανάγκες των μελών της. Τη διαδικασία αυτή αύξησης της συνολικής παραγωγικής δυνατότητας την ονομάζουμε  οικονομική ανάπτυξη. Το πρόβλημα της στενότητας των αγαθών και των υπηρεσιών δε λύνεται όμως οριστικά, γιατί στο μεταξύ αυξάνονται και οι ανάγκες μας, καθώς ζητάμε συνεχώς ένα καλύτερο βιοτικό επίπεδο και έναν διαφορετικό τρόπο ζωής. 
Οικονομική ανάπτυξη: Διαδικασία αύξησης της συνολικής παραγωγικής δυνατότητας μιας οικονομίας.  

     Το πρόβλημα της στενότητας ή ανεπάρκειας των αγαθών, των υπηρεσιών και των  παραγωγικών συντελεστών αποτελεί τη βάση του οικονομικού προβλήματος. Με άλλα λόγια, το θεμελιώδες πρόβλημα για μια οικονομία είναι πώς να κατανέμονται οι ανεπαρκείς ποσότητες των παραγωγικών συντελεστών της στην παραγωγή των διαφόρων αγαθών και υπηρεσιών  ώστε να παράγονται όσο γίνεται μεγαλύτερες ποσότητες από τα αγαθά και τις υπηρεσίες που θέλει περισσότερο η κοινωνία.  Το πρόβλημα αυτό βρίσκεται στη βάση όλης της οικονομικής δραστηριότητας.

Το Οικονομικό Πρόβλημα: Το πρόβλημα του πώς να κατανέμονται οι ανεπαρκείς παραγωγικοί συντελεστές της κοινωνίας στην παραγωγή των διαφόρων αγαθών και υπηρεσιών ώστε να παράγονται όσο γίνεται μεγαλύτερες ποσότητες από τα αγαθά που η κοινωνία χρειάζεται περισσότερο. 

     Η ύπαρξη του οικονομικού προβλήματος αποτελεί και το λόγο για την ύπαρξη της Οικονομικής Επιστήμης. 

Οικονομική Επιστήμη: Είναι η κοινωνική επιστήμη που ασχολείται κυρίως με τα προβλήματα: της επιλογής των τρόπων χρησιμοποίησης των ανεπαρκών παραγωγικών πόρων μιας κοινωνίας για την παραγωγή αγαθών και υπηρεσιών και της διανομής τους στα άτομα και τις κοινωνικές

ομάδες.                                  

1.1 Τα επιμέρους οικονομικά προβλήματα
     Κάθε οικονομία αντιμετωπίζει ορισμένα βασικά επιμέρους οικονομικά προβλήματα για τα οποία πρέπει να βρει λύσεις. Τα προβλήματα αυτά είναι τα παρακάτω:

     α) Τι προϊόν και σε ποιες ποσότητες θα παράγεται. Δηλαδή τι αγαθά και υπηρεσίες και σε ποιες ποσότητες (π.χ. είδη διατροφής, σπίτια, μηχανήματα, δρόμους, εκπαιδευτικές υπηρεσίες, υπηρεσίες εθνικής άμυνας κ.ά.) θα πρέπει να παράγει η κοινωνία με τα περιορισμένα παραγωγικά μέσα που διαθέτει, ώστε να ικανοποιούν οι πολίτες της όσο γίνεται καλύτερα τις ανάγκες τους. Η απάντηση στο ερώτημα αυτό αξαρτάται από το οικονομικό σύστημα που εφαρμόζει η κάθε κοινωνία.  

      β) Πώς θα παράγεται. Συνήθως ένα προϊόν μπορεί να παραχθεί με διάφορους συνδυασμούς παραγωγικών συντελεστών. Π.χ. με απλά εργαλεία  και πολλά εργατικά χέρια ή με αυτόματα μηχανήματα και λίγα εργατικά χέρια. Η σωστή από οικονομική άποψη επιλογή του τρόπου παραγωγής εξαρτάται τόσο από τα τεχνολογικά δεδομένα της παραγωγής του κάθε προϊόντος όσο και από τη σχετική στενότητα του κάθε παραγωγικού συντελεστή. Π.χ. μια χώρα με πάρα πολλά εργατικά χέρια  και όχι ανάλογα μεγάλη ποσότητα κεφαλαίου (Ινδία, Κίνα κ.ά.), θα εφαρμόζει μεθόδους παραγωγής που χρησιμοποιούν λιγότερο κεφάλαιο και περισσότερη εργασία, σε σύγκριση με άλλη χώρα πλούσια σε κεφάλαιο αλλά χωρίς μεγάλο πλεόνασμα εργατικού δυναμικού (π.χ. ΗΠΑ). 
     Επίσης κάθε κοινωνία πρέπει να αποφασίζει αν η παραγωγή θα γίνεται κυρίως από ιδιωτικές, από δημόσιες, από συνεταιριστικές ή από μεικτές επιχειρήσεις, ή αν θα γίνεται από μικρές ή από μεγάλες επιχειρήσεις κ.ά.

     γ) Για ποιον θα παράγεται. Από το προϊόν που παράγεται σε μια χώρα ο κάθε κάτοικος παίρνει ένα μέρος, άλλος μικρό και άλλος μεγάλο, που συνήθως εξαρτάται από το εισόδημά του. Το εισόδημα του καθενός  προέρχεται κυρίως από την εργασία του και τις αμοιβές των άλλων παραγωγικών συντελεστών που του ανήκουν (π.χ. γη, κτίρια κ.ά.). Επηρεάζεται όμως το καθαρό εισόδημα (δηλαδή το εισόδημα που τελικά διαθέτουν τα άτομα) και από την παρέμβαση του κράτους το οποίο  επιβάλλει φόρους στα εισοδήματα ενώ από την άλλη μεριά δίνει οικονομικά βοηθήματα σε ορισμένους. 

      δ) Πότε θα παράγεται. Κάθε κοινωνία πρέπει να καθορίζει τι μέρος των παραγωγικών της πόρων θα χρησιμοποιεί για ικανοποίηση τωρινών αναγκών της και τι για τις μελλοντικές της ανάγκες. Κοινωνίες που ενδιαφέρονται περισσότερο για τις επόμενες γενιές χρησιμοποιούν τους φυσικούς πόρους τους με  μεγαλύτερη προσοχή και οικονομία, ώστε να μείνουν επαρκείς ποσότητες πόρων και για το μέλλον: Αποταμιεύουν υψηλό ποσοστό του εισοδήματός τους για να χρηματοδοτούν την κατασκευή υλικού κεφαλαίου, που θα αυξήσει μελλοντικά την παραγωγική ικανότητα της οικονομίας, επενδύουν στην εκπαίδευση των νέων κ.ά.  Γενικά δέχονται να ικανοποιούν τις τωρινές ανάγκες σε μικρότερο βαθμό απ’    ότι τους επιτρέπουν οι πόροι τους, για να μπορούν και οι επόμενες γενιές να ικανοποιήσουν τις δικές τους ανάγκες σε επιθυμητό βαθμό. 
      ε) Πού θα παράγεται. Οι παραγωγικές δραστηριότητες είναι διεσπαρμένες στο χώρο, σε μεγάλες, μεσαίες ή μικρές πόλεις, σε χωριά και στην ύπαιθρο. Το πού θα  εγκατασταθούν οι διάφορες παραγωγικές μονάδες, βιομηχανικές, αγροτικές ή παροχής υπηρεσιών, είναι θέμα που έχει σοβαρές οικονομικές και κοινωνικές συνέπειες. Η σωστή επιλογή του τόπου εγκατάστασης εξασφαλίζει χαμηλότερο κόστος παραγωγής και διανομής των προϊόντων σ’ εκείνους που τα χρησιμοποιούν. Συμβάλλει έτσι και στη μεγαλύτερη απόδοση της συνολικής οικονομίας, γιατί δε γίνεται σπατάλη παραγωγικών συντελεστών λόγω λανθασμένης χωροθέτησης. Επιπλέον, μπορούν να αποφεύγονται και ορισμένα κυκλοφοριακά, περιβαλλοντικά και άλλα προβλήματα που προκαλούνται από τη μεγάλη συγκέντρωση της παραγωγής σε ορισμένες περιοχές.   

                                                                       Τι θα παράγεται

                  Κύρια επιμέρους                               Πώς θα παράγεται         
           οικονομικά προβλήματα                              Για ποιον θα παράγεται 

                                                                              Πότε θα παράγεται

                                                                        Πού θα παράγεται 

2.  Η Καμπύλη Παραγωγικών Δυνατοτήτων

2.1 ‘Εννοια της καμπύλης παραγωγικών δυνατοτήτων

     Αφού σε κάθε συγκεκριμένη χρονική περίοδο μια οικονομία έχει δεδομένες ποσότητες παραγωγικών συντελεστών και μπορεί να εφαρμόσει ορισμένη τεχνολογία, υπάρχουν περιορισμοί στις ποσότητες των αγαθών και των υπηρεσιών που μπορεί να παράγει. Τους περιορισμούς αυτούς δείχνει η καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων που ονομάζεται και  όριο των παραγωγικών δυνατοτήτων της χώρας.

Καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων ή όριο παραγωγικών δυνατοτήτων: Η καμπύλη που δείχνει το όριο μέχρι το οποίο μπορεί να φτάσει σε μια συγκεκριμένη χρονική περίοδο η παραγωγής αγαθών και υπηρεσιών μιας χώρας, με τους συγκεκριμένους παραγωγικούς πόρους και το επίπεδο των τεχνολογικών γνώσεων που διαθέτει. 
2.2 Απαραίτητες υποθέσεις για την κατασκευή της καμπύλης.
       Για να σχεδιάσουμε την καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων μιας συγκεκριμένης οικονομίας πρέπει προηγουμένως να κάνουμε ορισμένες υποθέσεις:

     α) Οι ποσότητες και η ποιότητα των παραγωγικών συντελεστών που διαθέτει η χώρα στη συγκεκριμένη περίοδο είναι δεδομένες.  Δηλαδή έχει ορισμένο πληθυσμό και εργατικό δυναμικό, ορισμένες εδαφικές εκτάσεις μεγάλης ή μικρής γονιμότητας, ορισμένους φυσικούς, υδάτινους ή ενεργειακούς πόρους, συγκεκριμένο αριθμό εργοστασίων, μηχανημάτων και άλλων κεφαλαιουχικών αγαθών.   

       β) Η χώρα έχει συγκεκριμένες τεχνολογικές γνώσεις που μπορεί να χρησιμοποιήσει. Δηλαδή το επίπεδο της τεχνολογίας παραγωγής που διαθέτει η χώρα είναι δεδομένο.

       γ) Οι παραγωγικοί συντελεστές έχουν εναλλακτικές χρήσεις. Ο κάθε παραγωγικός συντελεστής μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να παράγει περισσότερα από ένα αγαθά ή υπηρεσίες. Για παράδειγμα, ένας εργάτης μπορεί να απασχοληθεί στη γεωργία για να μαζεύει ελιές ή στη βιομηχανία για να μεταφέρει υλικά μέσα στο εργοστάσιο ή σε εστιατόρια ως σερβιτόρος κ.ά. ‘Ενα κομμάτι γης μπορεί να χρησιμοποιηθεί για καλλιέργεια αγροτικών προϊόντων ή για την κατασκευή ξενοδοχειακών, σχολικών ή αθλητικών εγκαταστάσεων κ.ά. Οι υδάτινοι πόροι μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την άρδευση χωραφιών ή για βιομηχανικές ή τουριστικές ή οικιακές χρήσεις κ.ά. Το ίδιο ισχύει και για τους άλλους φυσικούς πόρους. Τέλος, τα εργοστάσια και τα μηχανήματα μπορούν να παράγουν  διάφορα εναλλακτικά προϊόντα, τα μεταφορικά μέσα μπορούν να μεταφέρουν άτομα ή  προϊόντα ή πρώτες ύλες κ.ά. 

     Δεχόμαστε όμως ότι παρά τη δυνατότητά απασχόλησής τους σε διαφορετικές χρήσεις, οι επιμέρους συντελεστές παρουσιάζουν μεγαλύτερη καταλληλότητα για ορισμένες χρήσεις και μικρότερη για άλλες.  
      δ) ‘Ολοι οι παραγωγικοί συντελεστές απασχολούνται πλήρως με τον πιο αποτελεσματικό τρόπο. Δηλαδή δεν υπάρχουν αναπασχόλητοι παραγωγικοί συντελεστές ή απασχολούμενοι μερικώς ή σε διαδικασίες στις οποίες δεν μπορούν να αποδώσουν ικανοποιητικά.

      ε) Η οικονομία μπορεί να παράγει δύο μόνον αγαθά ή υπηρεσίες. Η υπόθεση  αυτή είναι αναγκαία για να απλοποιήσουμε την παρουσίαση της έννοιας των παραγωγικών δυνατοτήτων και να περιοριστούμε σε ένα διάγραμμα που έχει δύο μόνον άξονες, ο καθένας από τους οποίους αφορά ένα αγαθό ή μία υπηρεσία.  Πρέπει να τονιστεί ότι παρά την απλοποιητική υπόθεση για δύο μόνον προϊόντα, τα γενικά συμπεράσματα που θα προκύψουν παρακάτω ισχύουν και για περισσότερα.

                                                  Δεδομένες ποσότητες και ποιότητα

                                                           παραγωγικών συντελεστών

                                                          Συγκεκριμένες τεχνολογικές   γνώσεις     

Βασικές υποθέσεις για

την κατασκευή καμπύλης                    Εναλλακτικές χρήσεις των  παρα-    παραγωγικών δυνατοτήτων                       γωγικών συντελεστών 

                                       Πλήρης και αποτελεσματική   απασχό-                                                                              ληση των παραγωγικών συντελεστών

                                               Δυνατότητα παραγωγής μόνο δύο  αγαθών

ή υπηρεσιών                                                          

2.3 Διαγραμματική παρουσίαση  της καμπύλης 

         παραγωγικών δυνατοτήτων

     Με βάση τα παραπάνω, ας  προχωρήσουμε τώρα στη σχεδίαση της καμπύλης παραγωγικών δυνατοτήτων μιας υποθετικής οικονομίας:

     ‘Εστω ότι στον κατακόρυφο άξονα μετριώνται ποσότητες ενός γεωργικού προϊόντος, π.χ. σιταριού (σε εκατομμύρια τόννους),  ενώ στον οριζόντιο μετριώνται ποσότητες ενός βιομηχανικού προϊόντος, π.χ. κρεββατιών (σε εκατομμύρια κρεβάτια).  

     Ας υποθέσουμε ότι όλοι οι παραγωγικοί συντελεστές απασχολούνται μόνο στην παραγωγή σιταριού  και δεν παράγονται καθόλου κρεββάτια.  Με πλήρη απασχόληση των παραγωγικών συντελεστών και με καλή χρήση της υπάρχουσας τεχνολογικής γνώσης  έστω ότι μπορούν να παραχθούν 12 εκατομμύρια τόννοι σιταριού (σημείο Α). Εναλλακτικά, ας υποθέσουμε ότι όλοι οι παραγωγικοί συντελεστές χρησιμοποιούνται μόνο για την παραγωγή κρεββατιών και δεν παράγεται καθόλου σιτάρι. Τότε έστω ότι μπορούν να παραχθούν 5 εκατομμύρια κρεββάτια (σημείο Ζ). 

                    Καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων

        Σιτάρι

(εκατομ. τόννοι)

                                  Καμπύλη παραγωγικών                                                               δυνατοτήτων

                                                                 Κρεββάτια

                                                           (εκατομ. μονάδες)

      Ας υποθέσουμε τώρα ότι η κοινωνία αποφασίζει αντί να παράγεται ένα μόνο αγαθό να παράγεται κάποιος συνδυασμός και των δύο αγαθών. Για να γίνει αυτό θα πρέπει να μεταφερθούν παραγωγικοί συντελεστές από την παραγωγή του ενός αγαθού στην παραγωγή του άλλου.   

     ‘Οπως υποθέσαμε στα προηγούμενα, ο κάθε συγκεκριμένος παραγωγικός συντελεστής μπορεί μεν να χρησιμοποιηθεί εναλλακτικά για την παραγωγή του ενός ή του άλλου αγαθού αλλά είναι πιο κατάλληλος για το ένα από τα δύο. Θα είναι λογικό, από οικονομικής σκοπιάς, κατά τη μεταφορά παραγωγικών συντελεστών από την παραγωγή π.χ. σιταριού στην παραγωγή κρεββατιών, να μεταφέρονται αρχικά οι συντελεστές που είναι πιο κατάλληλοι για  να παράγουν κρεββάτια και λιγότερο κατάλληλοι για να παράγουν σιτάρι.  ‘Ετσι θα εξασφαλίζεται σημαντική αύξηση της παραγωγής κρεββατιών χωρίς μεγάλη μείωση της παραγωγής σιταριού. 
     Τα σημεία Β, Γ, Δ και Ε στο διάγραμμα δείχνουν διαφορετικές κατανομές των παραγωγικών συντελεστών  στην παραγωγή των δύο αγαθών, που καταλήγουν σε παραγωγή διαφορετικών ποσοτήτων των αγαθών. Με την κατανομή των συντελεστών που αντιστοιχεί στο σημείο Β παράγονται 11 εκατομμύρια τόννοι σιταριού και ένα εκατομμύριο κρεββάτια. Με την κατανομή των συντελεστών που αντιστοιχεί στο σημείο Γ μπορούν να παραχθούν 9 εκατομμύρια τόννοι σιταριού και 2 εκατομμύρια κρεββάτια. Με την κατανομή που αντιστοιχεί στο σημείο Δ μπορούν να παραχθούν 7 εκατομμύρια τόννοι σιταριού και 3 εκατομμύρια κρεββάτια. Τέλος, με την κατανομή συντελεστών που αντιστοιχεί στο σημείο Ε μπορούν να παραχθούν 4 εκατομμύρια τόννοι σιταριού και 4 εκατομμύρια κρεββάτια.  
     Αν ενώσουμε τα σημεία Α, Β, Γ, Δ, Ε και Ζ μεταξύ τους σχηματίζουμε την καμπύλη ΑΒΓΔΕΖ, που είναι η καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων ή το όριο  παραγωγικών δυνατοτήτων της συγκεκριμένης υποθετικής οικονομίας για μια συγκεκριμένη χρονική περίοδο. Η καμπύλη αυτή μας δείχνει ότι δεν μπορούν να παραχθούν  ποσότητες σιταριού και κρεββατιών μεγαλύτερες από εκείνες που αντιστοιχούν στους συνδυασμούς Α ή Β ή Γ ή Δ ή Ε ή Ζ. Π.χ. δε θα μπορούσε να παραχθεί ο συνδυασμός ποσοτήτων Η των  δύο αγαθών που βρίσκεται δεξιά από την καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων, γιατί δεν υπάρχουν  οι ποσότητες των παραγωγικών συντελεστών που θα χρειάζονταν.

     Θα μπορέσουν, ενδεχομένως, να παραχθούν μεγαλύτερες ποσότητες στο μέλλον μόνον αν αυξηθούν στο μεταξύ οι ποσότητες των παραγωγικών συντελεστών, δηλαδή αν υπάρξει οικονομική ανάπτυξη.  Σε μια τέτοια περίπτωση, ολόκληρη η καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων θα μετακινηθεί προς τα δεξιά, γιατί με οποιαδήποτε κατανομή των μεγαλύτερων πλέον ποσοτήτων των παραγωγικών συντελεστών μεταξύ σιταριού και κρεββατιών θα μπορούν να παραχθούν μεγαλύτερες ποσότητες και από τα δύο αγαθά. 

   Συνδυασμοί ποσοτήτων  αγαθών που  βρίσκονται δεξιά από την καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων δεν μπορούν να παραχθούν λόγω ανεπάρκειας παραγωγικών συντελεστών. Θα μπορέσουν ενδεχομένως να παραχθούν στο μέλλον αν υπάρξει  οικονομική ανάπτυξη.
     Η καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων δείχνει τις μέγιστες εναλλακτικές ποσότητες δύο αγαθών που μπορούν να παραχθούν με πλήρη απασχόληση των συντελεστών και με καλή χρήση της τεχνολογίας. Αυτό δεν σημαίνει ότι η οικονομία θα παράγει οπωσδήποτε κάποιον συνδυασμό ποσοτήτων αγαθών επί της καμπύλης παραγωγικών δυνατοτήτων. Στην πράξη, η οικονομία είναι πολύ πιθανό να παράγει έναν συνδυασμό ποσοτήτων που να αντιστοιχεί σε σημείο που βρίσκεται αριστερά  από την καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων, π.χ.  στο σημείο Θ, ο οποίος αντιστοιχεί σε 4 εκατομμύρια τόννους σιτάρι και  δύο εκατομμύρια κρεββάτια. Αυτό θα συμβαίνει όταν μέρος των παραγωγικών συντελεστών  δεν χρησιμοποιείται καθόλου στην παραγωγή ή υποαπασχολείται ή όταν δεν χρησιμοποιείται ικανοποιητικά  η υπάρχουσα τεχνολογική γνώση. 

      Σε μια τέτοια περίπτωση, θα μπορούσε να αυξηθεί η παραγωγή και των δύο προϊόντων (π.χ. με μετάβαση προς το σημείο Δ) ή τουλάχιστον του ενός χωρίς μείωση του άλλου (π.χ. με μετάβαση προς το σημείο Γ ή το σημείο Ε),  εάν  αυξανόταν η απασχόληση των παραγωγικών συντελεστών ή βελτιωνόταν η χρήση της τεχνολογίας.

   Συνδυασμοί ποσοτήτων που βρίσκονται αριστερά από την καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων μπορούν μεν να παραχθούν αλλά δεν θεωρούνται ικανοποιητικοί, αφού με καλύτερη απασχόληση των παραγωγικών συντελεστών της η οικονομία θα μπορούσε να παράγει μεγαλύτερες ποσότητες αγαθών.

3. Το Κόστος Ευκαιρίας

     Εφόσον μια οικονομία απασχολεί όλους τους παραγωγικούς της συντελεστές παράγοντας έναν συνδυασμό ποσοτήτων των δύο αγαθών που αντιστοιχεί σε κάποιο από τα σημεία της καμπύλης παραγωγικών δυνατοτήτων, λόγου χάρη στο Γ, δεν μπορεί να αυξήσει την ποσότητα του ενός από τα αγαθά που παράγει χωρίς να αναγκαστεί να μειώσει την παραγωγή του άλλου. ‘Οταν δηλαδή παράγει μια παραπάνω μονάδα από το ένα αγαθό θα θυσιάσει κάποια ποσότητα του δεύτερου αγαθού. 

     Για την κοινωνία η θυσία μιας ποσότητας ενός αγαθού Α που είναι απαραίτητη προκειμένου να παραχθεί μια ποσότητα ενός άλλου αγαθού Β με τη χρησιμοποίηση των ίδιων παραγωγικών συντελεστών, θα μπορούσε να θεωρηθεί ως το κόστος  παραγωγής της πρόσθετης ποσότητας του αγαθού Β.  Το κόστος αυτό το ονομάζουμε κόστος ευκαιρίας, γιατί δείχνει την ευκαιρία που χάνεται για να παραχθεί μια ποσότητα του αγαθού Α όταν αυξάνεται η ποσότητα του αγαθού Β. Για παράδειγμα, στο διάγραμμα της καμπύλης παραγωγικών δυνατοτήτων, η μετάβαση από το συνδυασμό Γ στο συνδυασμό Δ έχει ως αποτέλεσμα την αύξηση του αριθμού των κρεββατιών κατά ένα εκατομμύριο μονάδες (από 2 σε 3 εκατομμύρια κρεββάτια), με παράλληλη όμως μείωση της ποσότητας του σιταριού κατά δύο εκατομμύρια τόννους (από 9 σε 7 εκατομμύρια τόννους). Η μείωση της ποσότητας του σιταριού κατά δύο εκατομμύρια τόννους αποτελεί το κόστος ευκαιρίας για την παραγωγή του ενός πρόσθετου εκατομμυρίου κρεββατιών. 

      Η έννοια του κόστους ευκαιρίας είναι από τις βασικότερες στα οικονομικά.   Η κατανόησή της είναι απαραίτητη για την κατανόηση του προβλήματος της στενότητας των αγαθών και των υπηρεσιών και της στενότητας των παραγωγικών συντελεστών που εξετάσαμε παραπάνω.  Επίσης είναι απαραίτητη για την κατανόηση της μεγάλης οικονομικής αλήθειας ότι, για την κοινωνία, η απόκτηση κανενός αγαθού ή υπηρεσίας δε γίνεται “δωρεάν”, γιατί αντί να παραχθεί το συγκεκριμένο αγαθό ή η υπηρεσία θα μπορούσε να παραχθεί κάποιο άλλο με τους ίδιους παραγωγικούς συντελεστές. Επομένως, το κόστος ευκαιρίας μπορεί να θεωρηθεί ως το πραγματικό κόστος παραγωγής ενός αγαθού. Επειδή σε μια οικονομία οι παραγωγικοί συντελεστές έχουν τιμές, η απασχόλησή τους δημιουργεί και χρηματικό κόστος σε εκείνους που τους χρησιμοποιούν στην παραγωγή. 

Κόστος ευκαιρίας: Για την κοινωνία που απασχολεί ήδη πλήρως τους παραγωγικούς της συντελεστές, κόστος ευκαιρίας της παραγωγής ενός αγαθού είναι η λόγω αυτής της παραγωγής μείωση της παραγωγής του άλλου αγαθού.                                                      

Βασικά σημεία: Πρόβλημα στενότητας αγαθών και υπηρεσιών - Στενότητα παραγωγικών συντελεστών - Οικονομική επιστήμη - Οικονομικό πρόβλημα - Επιμέρους οικονομικά προβλήματα - Καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων ή όριο παραγωγικών δυνατοτήτων - Υποθέσεις για την κατασκευή της καμπύλης παραγωγικών δυνατοτήτων - Οικονομική ανάπτυξη - Κόστος ευκαιρίας.

Σωστό ή λάθος:

   1.Το πρόβλημα της στενότητας των αγαθών και των υπηρεσιών δε συνδέεται με τη στενότητα των παραγωγικών συντελεστών.     Σ      Λ

   2. Καθώς περνάνε τα χρόνια αυξάνονται μεν οι υλικές μας ανάγκες αλλά     αυξάνονται γρηγορότερα και οι ποσότητες των παραγωγικών συντελεστών. Σ    Λ

   3. Οικονομική ανάπτυξη σημαίνει αύξηση της συνολικής παραγωγικής δυνατότητας μιας χώρας.   Σ    Λ

  4. Οι παραγωγικοί συντελεστές μπορούν συνήθως να χρησιμοποιηθούν για την παραγωγή εναλλακτικών συνδυασμών αγαθών ή υπηρεσιών.  Σ   Λ

  5. ‘Οταν σχεδιάζουμε την καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων μιας χώρας υποθέτουμε ότι οι παραγωγικοί συντελεστές μπορεί και να υποαπασχολούνται. Σ   Λ  

  6. Ο όρος “κόστος ευκαιρίας” ενός αγαθού αναφέρεται στο γεγονός ότι όταν το παράγουμε χρησιμοποιώντας ορισμένους παραγωγικούς συντελεστές, χάνουμε την ευκαιρία να παράγουμε με τους ίδιους παραγωγικούς συντελεστές κάποιο άλλο αγαθό.    Σ   Λ

Ασκήσεις πολλαπλών απαντήσεων: 

   1. Το λεγόμενο οικονομικό πρόβλημα οφείλεται σε:

   α) Ανεργία

   β) ‘Ελλειψη χρημάτων

   γ) Στενότητα παραγωγικών συντελεστών

   δ) ‘Ελλειψη εσόδων του κράτους

   2. Ο ορισμός της Οικονομικής Επιστήμης δεν περιλαμβάνει ένα από τα παρακάτω:

    α) Την επιλογή των τρόπων χρησιμοποίησης των παραγωγικών συντελεστών.

    β) Τη διανομή των αγαθών και των υπηρεσιών   μεταξύ ατόμων και κοινωνικών ομάδων

    γ)  Τον τρόπο δημιουργίας κερδών.

    δ) Το ότι η οικονομική επιστήμη είναι κοινωνική επιστήμη.

    3. Υπογραμμίστε αυτό που δεν περιλαμβάνεται στα επιμέρους οικονομικά προβλήματα:

     α) Πώς θα μοιράζεται το προϊόν της οικονομίας.

     β) Πού θα πρέπει να παράγεται το προϊόν της οικονομίας.

     γ)  Πού θα βρίσκονται τα χρηματικά κεφάλαια για την παραγωγή. 

     δ) Τι αγαθά και υπηρεσίες θα πρέπει να παράγονται.  

     ε) Τι προϊόν θα πρέπει να παράγεται τώρα και τι στο μέλλον.

     στ) Με ποιους τρόπους και τι επιχειρήσεις θα πρέπει να παράγεται το προϊόν. 

   4. Υπογραμμίστε την πρόταση που δεν περιλαμβάνεται στις υποθέσεις που γίνονται για το σχεδιασμό της καμπύλης παραγωγικών δυνατοτήτων:

     α) Οι ποσότητες και η ποιότητα των παραγωγικών συντελεστών και η τεχνολογία μιας χώρας είναι δεδομένα.

     β) Η λειτουργία της οικονομίας εξασφαλίζει αυτόματα την παραγωγή του μέγιστου δυνατού προϊόντος.

     γ) Οι ίδιοι παραγωγικοί συντελεστές μπορούν να παράγουν εναλλακτικά προϊόντα.

     δ) Η οικονομία μπορεί να παράγει δύο μόνο προϊόντα.

     ε) Οι παραγωγικοί συντελεστές χρησιμοποιούνται πλήρως και αποτελεσματικά.

    5. Αν σε μια οικονομία υπάρχει σημαντικό ποσοστό ανεργίας, μπορούμε να υποθέσουμε ότι παράγεται  ένας συνδυασμός ποσοτήτων δύο αγαθών:

    α) Επί της καμπύλης παραγωγικών δυνατοτήτων.

    β) Δεξιά της καμπύλης παραγωγικών δυνατοτήτων.

    γ) Αριστερά της καμπύλης παραγωγικών δυνατοτήτων.

Θέματα για συζήτηση:  

1. Τι σημαίνει στενότητα αγαθών και υπηρεσιών και πού οφείλεται;

2. Πώς επιτυγχάνει διαχρονικά μια οικονομία την ανάπτυξή της;
 

3. Διατυπώστε το κύριο οικονομικό πρόβλημα. Τι το προκαλεί;

4. Δώστε τον ορισμό της οικονομικής επιστήμης.

5. Απαριθμείστε τα επιμέρους οικονομικά προβλήματα.

6. Πώς θα χαρακτηρίζατε μια κοινωνία που σπαταλά τους πόρους που διαθέτει; Τι επιπτώσεις μπορεί να έχει η συμπεριφορά της αυτή για τις επόμενες γενιές;

7.’Ενας δρόμος μπορεί να γίνει με απλά εργαλεία και πολλά εργατικά χέρια ή με σύγχρονα σκαπτικά και άλλα μηχανήματα και λίγα εργατικά χέρια. Ποιος τρόπος είναι περισσότερο κατάλληλος για τη Βρετανία και ποιος για την Ινδία; Γιατί;

8. Τι δείχνει η καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων μιας οικονομίας;

9. Ποιες είναι οι απαραίτητες προϋποθέσεις για την κατασκευή της καμπύλης παραγωγικών δυνατοτήτων; 

   10. Αν αποφασίσετε να χρησιμοποιήσετε τον ελεύθερο χρόνο σας το απόγευμα της Κυριακής για να παίξετε ποδόσφαιρο με τους φίλους σας, η απόφαση αυτή έχει κάποιο κόστος ευκαιρίας; Αν ναι, ποιο είναι αυτό;

   11. Η κατασκευή ενός πάρκου στη γειτονιά σας έχει κάποιο κόστος για την κοινωνία ή γίνεται”δωρεάν”; 

                                                   ΚΕΦΑΛΑΙΟ  3

                          Η ΖΗΤΗΣΗ ΑΓΑΘΩΝ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

1. To σύστημα της  αγοράς

     Τα αγαθά και οι υπηρεσίες που παράγονται με εξειδίκευση και καταμερισμό των έργων διατίθενται σε αγορές. Ο θεσμός της αγοράς έχει τεράστια σημασία για το οικονομικό σύστημα.  Είναι πανάρχαιος και γενικευμένος. Ενώ παλιότερα χρειαζόταν να υπάρχει προσωπική επαφή μεταξύ αγοραστών και πωλητών, που γινόταν συνήθως σε συγκεκριμένους χώρους, “αγορές”, στην εποχή μας σημαντικές αγορές και πωλήσεις γίνονται με το ταχυδρομείο, το τηλέφωνο, το τέλεφαξ, το διαδύκτιο κ.ά. 

     Εκτός από τις αγορές για αγαθά και υπηρεσίες υπάρχουν και αγορές για παραγωγικούς συντελεστές: αγορά εργασίας, αγορά κεφαλαίου, αγορά γης. Σ’  αυτές γίνονται συναλλαγές με αντικείμενο τις υπηρεσίες   των παραγωγικών συντελεστών ή, σε ορισμένες περιπτώσεις, και τους ίδιους τους συντελεστές.

 Αγορά:Θεσμός απαραίτητος για τη διενέργεια των συναλλαγών με αντικείμενο αγαθά και υπηρεσίες. Υπάρχουν όμως και αγορές παραγωγικών συντελεστών, εργασίας, κεφαλαίου και γης.

     Ο ρόλος που παίζουν οι αγορές στις ελεύθερες οικονομίες είναι εξαιρετικά σημαντικός  γιατί σ’ αυτές, οι αγορές δεν είναι απλά φορείς συναλλαγών αλλά και κέντρα λήψης βασικών αποφάσεων. Εδώ δηλαδή παίρνονται οι περισσότερες αποφάσεις για το τι προϊόντα θα παραχθούν, πώς θα παραχθούν, για ποιον θα παραχθούν κτλ. Γι’ αυτό και οι ελεύθερες οικονομίες έχουν ονομαστεί και οικονομίες της αγοράς ή οικονομίες που λειτουργούν με βάση το μηχανισμό της αγοράς. 

Οικονομίες της αγοράς ή οικονομίες που λειτουργούν με βάση το μηχανισμό της αγοράς: Οικονομίες στις οποίες οι αγορές αποτελούν κέντρα λήψης βασικών οικονομικών αποφάσεων.. 
      Στο κεφάλαιο αυτό και στο επόμενο θα ασχοληθούμε με τον τρόπο λειτουργίας των αγορών για αγαθά και υπηρεσίες που διατίθενται από τον ιδιωτικό τομέα της οικονομίας. Η αγορά είναι κατά κανόνα σε θέση να ικανοποιήσει  τις ανάγκες μας, χωρίς να έχει προηγηθεί κάποιος γενικός προγραμματισμός της παραγωγής. Μπορούμε συνήθως να βρούμε τα διάφορα προϊόντα που χρειαζόμαστε και να τα αγοράσουμε, αρκεί να έχουμε το ανάλογο εισόδημα.  

      Η λειτουργία της αγοράς βασίζεται σε δύο βασικές δυνάμεις, τη ζήτηση και την προσφορά, που η κάθε μία είναι ανεξάρτητη από την άλλη και επηρεάζεται από διαφορετικούς παράγοντες. 

2. Η ζήτηση προϊόντων

2.1 Γενικά για τη ζήτηση προϊόντων

     Καταναλώνουμε ένα αγαθό ή μια υπηρεσία επειδή αυτά έχουν τη δυνατότητα να ικανοποιούν κάποιες ανάγκες μας, δηλαδή να μας παρέχουν καταναλωτική ικανοποίηση ή χρησιμότητα. ‘Oσο αυξάνουμε την κατανάλωση ενός προϊόντος συνήθως τόσο αυξάνεται η συνολική καταναλωτική ικανοποίηση που παίρνουμε απ’ αυτό. Αλλά, κάθε επιπλέον μονάδα που καταναλώνουμε επιφέρει συνεχώς μικρότερη αύξηση της συνολικής ικανοποίησης, λόγω βαθμιαίου κορεσμού μας. ‘Oταν δε καταναλώσουμε πολύ μεγάλη ποσότητα η πρόσθετη ικανοποίηση μπορεί να φτάσει στο μηδέν ή και να γίνει αρνητική. Δηλαδή οι πρόσθετες μονάδες του προϊόντος αντί να μας ευχαριστούν, θα μας προκαλούν ενόχληση.

Καταναλωτική ικανοποίηση ή χρησιμότητα: Η ικανοποίηση που αισθάνεται το άτομο από την κατανάλωση ενός αγαθού ή μιας υπηρεσίας. Αυτή συνήθως αυξάνεται καθώς αυξάνεται η ποσότητα του αγαθού ή της υπηρεσίας, αλλά η πρόσθετη ικανοποίηση μειώνεται και μπορεί να γίνει ίση με μηδέν ή και αρνητική όταν κορεστεί η ανάγκη.
     Ζήτηση για ένα προϊόν είναι η σχέση που δείχνει την ποσότητα που οι καταναλωτές θέλουν και μπορούν να αγοράσουν σε κάθε τιμή του. Η ζήτησή μας για ένα προϊόν επηρεάζεται άμεσα από την καταναλωτική ικανοποίηση που μας δίνει η κάθε μονάδα του. ‘Oταν η ικανοποίηση είναι μεγάλη είμαστε διατεθειμένοι να πληρώσουμε, αν χρειαστεί, ψηλή σχετικά τιμή γι’ αυτό, ενώ όταν η ικανοποίηση είναι μικρή δεν θέλουμε να πληρώσουμε μεγάλη τιμή.

     Για να υπάρχει ζήτηση θα πρέπει ο καταναλωτής όχι μόνο να επιθυμεί το προϊόν, αλλά και να έχει το εισόδημα να το αγοράσει. Επομένως η έννοια της ζήτησης είναι διαφορετική από την έννοια της επιθυμίας αλλά και της ανάγκης. Μπορεί να έχω επιθυμία ή ανάγκη για πολλά πράγματα, αλλά όταν δεν έχω χρήματα για να αποκτήσω ορισμένα απ’ αυτά δεν έχω ζήτηση γι’ αυτά, και επομένως δε συμμετέχω στις αντίστοιχες αγορές, δε “μετράω” γι’ αυτές.

Ζήτηση: Η σχέση που δείχνει την ποσότητα ενός προϊόντος που οι καταναλωτές θέλουν και μπορούν να αγοράσουν σε κάθε τιμή του. Δεν αρκεί να υπάρχει μόνο επιθυμία ή ανάγκη για ένα αγαθό για να υπάρχει ζήτηση γι’ αυτό. Χρειάζεται να υπάρχει επιπλέον και το εισόδημα που απαιτείται για την αγορά του. 
2.2 Ο νόμος της ζήτησης

     Η ζήτηση για ένα προϊόν αναφέρεται πάντοτε σε μια συγκεκριμένη χρονική περίοδο,  π.χ. τόσα κιλά κρέας το μήνα. Γενικά υπάρχει μια αντίστροφη σχέση μεταξύ της τιμής ενός  προϊόντος και της ποσότητάς που ζητείται απ’ αυτό. Δηλαδή όσο αυξάνεται η τιμή ενός προϊόντος τόσο μειώνεται η ποσότητα που ζητείται και αντίθετα, όσο μειώνεται η τιμή τόσο αυξάνεται η ποσότητα που ζητείται. Η αντίστροφη αυτή σχέση ονομάζεται νόμος της ζήτησης. Με βάση το νόμο αυτό, αν η τιμή του κρέατος είναι 4.000 δρχ. το κιλό μπορεί να είμαστε διατεθειμένοι να αγοράζουμε 5 κιλά το μήνα, ενώ αν η τιμή είναι 3.000 δρχ. το κιλό να αγοράζουμε 7 κιλά το μήνα κτλ.

      Υπάρχουν δύο βασικοί λόγοι για τους οποίους περιμένει κανείς να αυξηθεί η ποσότητα που ζητείται από ένα προϊόν όταν μειωθεί η τιμή του: Ο πρώτος είναι ότι, όταν ένα προϊόν φτηναίνει χωρίς να φτηναίνουν τα άλλα προϊόντα, ως καταναλωτές έχουμε κίνητρο να καταναλώνουμε μεγαλύτερη ποσότητα από το προϊόν  αυτό, μειώνοντας την κατανάλωση άλλων που δε φτήνυναν. Για παράδειγμα, αν μειωθεί η τιμή των ψαριών και όχι και του κρέατος, είναι πολύ πιθανό να αρχίσουμε να καταναλώνουμε περισσότερα ψάρια και λιγότερο κρέας, δηλαδή να αντικαταστήσουμε το κρέας με ψάρια. 

     Ο δεύτερος λόγος είναι ότι όταν ένα προϊόν φτηναίνει, εμείς που αγοράζαμε μέχρι τώρα μια ορισμένη ποσότητα δαπανώντας ένα συγκεκριμένο συνολικό ποσό χρήματος, μπορούμε πλέον να αγοράζουμε μεγαλύτερη ποσότητα με το ίδιο ποσό.

Νόμος της ζήτησης: Η αντίστροφη σχέση που υπάρχει ανάμεσα στην τιμή ενός αγαθού και στη  ζητούμενη  ποσότητα από τον καταναλωτή.  ‘Oταν  μειωθεί η τιμή ενός αγαθού, αυξάνεται η ζητούμενη ποσότητα και αντίθετα, όταν αυξηθεί η τιμή ενός αγαθού μειώνεται η ζητούμενη ποσότητα. . 
     Ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζει υποθετικά στοιχεία της ζήτησης ενός νοικοκυριού για κρέας. Βλέπουμε ότι, στην τιμή των 4.000 δρχ. το κιλό, το νοικοκυριό ζητάει 1 κιλό, στην τιμή των 3.500 δρχ. ζητάει 2 κιλά   κτλ.
                                Ζήτηση κρέατος ενός υποθετικού νοικοκυριού

                    Τιμή

             (δρχ. κατά κιλό)
         Ζητούμενη ποσότητα

         (κιλά κάθε εβδομάδα)

                   4.000
                        1

                   3.500
                        2

                   3.000
                        3

                   2.500
                        4

                   2,000
                        5,5

     Στο παραπάνω παράδειγμα αναφερθήκαμε στη ζήτηση ενός μόνο νοικοκυριού για ένα συγκεκριμένο προϊόν. Η ζήτηση αυτή ονομάζεται ατομική ζήτηση για το προϊόν αυτό. Για να υπολογίσουμε τη συνολική ζήτηση για το προϊόν στην αγορά θα πρέπει να προσθέσουμε τη ζήτηση όλων των νοικοκυριών. Για να απλοποιήσουμε την ανάλυση, ας υποθέσουμε ότι υπάρχουν μόνο τέσσερα νοικοκυριά που αγοράζουν κρέας. Για το κάθε νοικοκυριό θα υπάρχει διαφορετική ζήτηση για κρέας, όπως δείχνει  ο παρακάτω πίνακας.

       Συνολική ζήτηση κρέατος τεσσάρων υποθετικών νοικοκυριών                                                   (κιλά κάθε εβδομάδα)
_____________________________________________________________

     Τιμή

(δρχ. κατά    κιλό)
_________
Ζήτηση

νοικοκυριού Α
_________
Ζήτηση

νοικοκυριού Β
_________
Ζήτηση

νοικοκυριού Γ
_________


Ζήτηση

νοικοκυριού Δ
_________
Συνολική

ζήτηση
________

      4.000
        1                   
        3            
        2
       0,5
      6,5

     3.500
        2   
        5
        4
       1,5
     12,5

     3.000
        4   
        7
        5
       2,0
     18,0

     2.500
        5  
        8
        6
       2,5
     21,5

     2.000
        5,5
        8,5
        6,5
       3             
     23,5

      
Η σχέση που  υπάρχει μεταξύ των διαφόρων τιμών και των αντίστοιχων  συνολικών ποσοτήτων που όλοι μαζί οι αγοραστές ζητούν, μας δίνει τη συνολική ζήτηση κρέατος για τη μικρή κοινωνία των τεσσάρων νοικοκυριών.

Ατομική ζήτηση για ένα προϊόν: Η ζήτηση ενός μόνο καταναλωτή ή νοικοκυριού για το προϊόν. 

Συνολική ζήτηση για ένα προϊόν: Η ζήτηση  όλων μαζί των καταναλωτών για το προϊόν. 
2.3 Η καμπύλη ζήτησης
      Η σχέση που παρουσιάστηκε παραπάνω με τη βοήθεια του πίνακα, μπορεί να δειχτεί και με ένα διάγραμμα στο οποίο ο κατακόρυφος άξονας δείχνει την τιμή και ο οριζόντιος την ποσότητα του προϊόντος. Αν βρούμε όλα τα σημεία που αντιστοιχούν στους συνδυασμούς τιμής και ποσότητας  και τα συνδέσουμε μεταξύ τους,  σχηματίζουμε την καμπύλη της ζήτησης.

                 Καμπύλη  ατομικής  ζήτησης

  Τιμή

 (δρχ.)                                                   

                                            Ποσότητα

                                  (κιλά κάθε εβδομάδα)

Καμπύλη ζήτησης: Απεικόνιση των στοιχείων ενός πίνακα ζήτησης. Η γραφική παράσταση δείχνει τη σχέση που υπάρχει μεταξύ των τιμών και των ζητούμενων ποσοτήτων ενός αγαθού. Η καμπύλη ζήτησης κατέρχεται από αριστερά προς τα δεξιά λόγω του νόμου της ζήτησης.  


Η καμπύλη ΖΖ, η οποία αποτελεί την καμπύλη ζήτησης του υποθετικού νοικοκυριού για το συγκεκριμένο προϊόν στη διάρκεια μιας εβομάδας, έρχεται από πάνω αριστερά προς τα κάτω δεξιά επειδή η σχέση μεταξύ της τιμής και της ζητούμενης ποσότητας είναι αντίστροφη. Κάθε σημείο της καμπύλης δείχνει ποια ποσότητα κρέατος ζητάει το νοικοκυριό στην αντίστοιχη τιμή. Μια μεταβολή της τιμής του κρέατος προκαλεί μεταβολή της ζητούμενης ποσότητας και μετατόπιση από ένα σημείο της καμπύλης ζήτησης, π.χ. από το Α, σε ένα άλλο  σημείο της, π.χ. στο Β. Αν θέλαμε να σχεδιάσουμε την καμπύλη της συνολικής ζήτησης των τεσσάρων νοικοκυριών,  θα έπρεπε σε κάθε τιμή του κρέατος να σημειώναμε τη συνολική ποσότητα κρέατος που ζητάνε  τα νοικοκυριά αυτά.

2.4 ‘Αλλοι προσδιοριστικοί παράγοντες της ζήτησης

     Είδαμε παραπάνω ότι καθένα από τα τέσσερα νοικοκυριά ζητάει στην ίδια τιμή διαφορετική  ποσότητα κρέατος. Οι διαφορές που υπάρχουν συνήθως στη  ζήτηση των διαφόρων νοικοκυριών οφείλονται στους εξής παράγοντες:

      α) Προτιμήσεις των καταναλωτών. Είναι φυσικό ένας καταναλωτής που επιθυμεί ένα προϊόν περισσότερο να θέλει να αγοράζει μεγαλύτερη ποσότητα σε σύγκριση με έναν άλλο που δεν του αρέσει τόσο, όποια και αν είναι η τιμή του. Για παράδειγμα, ένας που του αρέσουν πολύ τα ψάρια καταναλώνει μεγαλύτερη ποσότητα ψαριών κάθε μήνα από έναν άλλο που δεν του πολυαρέσουν.   

     Οι προτιμήσεις  των καταναλωτών διαμορφώνονται από τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους και το περιβάλλον μέσα στο οποίο ζουν. Στις σημερινές κοινωνίες η διαφήμιση παίζει ένα σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση των καταναλωτικών προτιμήσεων.  

     β) Εισόδημα των καταναλωτών. Η ζήτηση ενός καταναλωτή για τα διάφορα προϊόντα εξαρτάται και από το εισόδημά του. ‘Οταν αυξάνεται το εισόδημά του αυξάνεται και η ζήτησή του για τα περισσότερα προϊόντα, τα οποία χαρακτηρίζονται ως κανονικά. Αλλά μειώνεται για ορισμένα που θεωρούνται απ’ αυτόν ως κατώτερα. 

     Κατώτερο είναι για τον καταναλωτή ένα προϊόν από το οποίο ζητάει μικρότερη και όχι μεγαλύτερη ποσότητα όταν αυξηθεί το εισόδημά του, καθώς στρέφεται προς άλλα προϊόντα υψηλότερης ποιότητας. Για παράδειγμα, έχει παρατηρηθεί ότι καθώς αυξάνεται το εισόδημα των νοικοκυριών η ζήτησή τους για κατεψυγμένο κρέας τείνει να μειώνεται, γιατί αυτά στρέφονται στο φρέσκο κρέας. 

Κατώτερα αγαθά: Τα αγαθά για τα οποία ο καταναλωτής μειώνει τη ζήτησή του  όταν αυξάνεται το εισόδημά του. 

Κανονικά αγαθά: Τα αγαθά για τα οποία ο καταναλωτής αυξάνει τη ζήτησή του όταν αυξάνεται το εισόδημά του.
     γ) Τιμές των άλλων προϊόντων. Η ζήτηση για ένα προϊόν επηρεάζεται και από τις τιμές άλλων προϊόντων που σχετίζονται με αυτό. Αν το μοσχαρίσιο κρέας φτηνύνει, είναι πολύ πιθανό ο καταναλωτής να μειώσει την ποσότητα χοιρινού κρέατος που αγοράζει, παρά το ότι δε μεταβλήθηκε η τιμή του χοιρινού, γιατί αντικαθιστά μερικώς το χοιρινό κρέας με μοσχαρίσιο. 

     Γενικά, όταν δύο αγαθά είναι υποκατάστατα μεταξύ τους (δηλαδή όταν η κατανάλωση του ενός αντικαθιστά την κατανάλωση του άλλου), και μειωθεί η τιμή του ενός, μειώνεται η ζήτηση για το άλλο.  Αντίθετα, όταν δύο αγαθά είναι συμπληρωματικά (δηλαδή όταν τείνουμε να τα χρησιμοποιούμε συγχρόνως, π.χ. ηλεκτρονικούς υπολογιστές και λογισμικό), και φτηνύνει το ένα, θα ζητείται μεγαλύτερη ποσότητα  απ’ αυτό που φτήνυνε αλλά και από το συμπληρωματικό του. Δηλαδή η μείωση της τιμής του ενός αγαθού προκαλεί αύξηση της ζήτησης του δεύτερου. 

Υποκατάστατα αγαθά: Εκείνα που η κατανάλωση του ενός αντικαθιστά την κατανάλωση του άλλου.

Συμπληρωματικά αγαθά: Εκείνα που χρησιμοποιούμε μαζί. 

       δ) Προσδοκίες των καταναλωτών. Η ζήτηση των καταναλωτών για τα διάφορα προϊόντα επηρεάζεται και από τις προσδοκίες τους σχετικά με τα εισοδήματά τους και τις τιμές των προϊόντων στο μέλλον.  Π.χ. αν ένα νοικοκυριό περιμένει αυξημένο μελλοντικό εισόδημα, ενθαρρύνεται να αγοράζει μεγαλύτερη ποσότητα από τα περισσότερα αγαθά από τώρα. Δηλαδή αυξάνεται η ζήτησή του γι’ αυτά, πριν ακόμη αυξηθεί το εισόδημά του. Αντίθετα, αν φοβάται ότι σύντομα θα μειωθεί το εισόδημά του, π.χ. λόγω ανεργίας, αρχίζει να κάνει οικονομίες από πριν μειώνοντας τη ζήτησή του για τα διάφορα προϊόντα.

      Επίσης, αν ο καταναλωτής περιμένει ότι οι τιμές θα αυξηθούν σύντομα, συνήθως σπεύδει να αγοράσει μεγαλύτερη ποσότητα από τα αγαθά που θα ακριβήνουν, για να προλάβει την αύξηση των τιμών τους. Δηλαδή, αυξάνει προκαταβολικά τη ζήτησή του.  Ενώ αν περιμένει ότι σε λίγο θα μειωθούν οι τιμές (π.χ. επειδή θα αρχίσουν οι εκπτώσεις των καταστημάτων), μειώνει τις αγορές του περιμένοντας την πτώση των τιμών.  

Οι προσδοκίες   των καταναλωτών   για μεταβολές  στο εισόδημά τους ή στις τιμές των αγαθών: Μπορούν να επηρεάζουν τη ζήτηση των καταναλωτών πριν ακόμη μεταβληθούν το εισόδημά τους  ή οι τιμές   των αγαθών.   

     ε)  Αριθμός των καταναλωτών.  Οι παραπάνω παράγοντες επηρεάζουν την ατομική καμπύλη ζήτησης των επιμέρους καταναλωτών για το κάθε προϊόν. Επηρεάζεται όμως και η συνολική ζήτηση, αφού αυτή αποτελείται από το άθροισμα των ατομικών ζητήσεων.  Αλλά η συνολική ζήτηση μπορεί να επηρεαστεί και από έναν πρόσθετο παράγοντα, από τον αριθμό των καταναλωτών ενός αγαθού.  Για παράδειγμα, αν ο αριθμός των αγοραστών του αυξηθεί από 100 σε 150, θα αυξηθεί η συνολική ζήτηση για το αγαθό αυτό. Το αντίθετο θα συμβεί, αν μειωθεί ο αριθμός των αγοραστών του αγαθού.

‘Οσο περισσότεροι είναι  οι αγοραστές ενός αγαθού τόσο μεγαλύτερη είναι η συνολική ζήτηση γι’ αυτό.    
                                                              Προτιμήσεις των καταναλωτών

                                                                  Εισόδημα των καταναλωτών 

Προσδιοριστικοί παράγοντες                     Τιμές άλλων προϊόντων

της ζήτησης

                                                                  Προσδοκίες των καταναλωτών

                                                              Αριθμός των καταναλωτών
Βασικά σημεία: Αγορά - Οικονομία της αγοράς ή του μηχανισμού της αγοράς - Καταναλωτική ικανοποίηση ή χρησιμότητα -  Ζήτηση - Νόμος της ζήτησης - Ατομική ζήτηση - Συνολική ζήτηση - Καμπύλη ζήτησης - Προτιμήσεις καταναλωτή - Εισόδημα καταναλωτή - Κατώτερα και κανονικά αγαθά - Τιμές άλλων προϊόντων - Υποκατάστατα και συμπληρωματικά αγαθά - Προσδοκίες καταναλωτών - Αριθμός αγοραστών. 
Σωστό ή λάθος:

   1. Σε όλες τις οικονομίες είναι αναγκαία η λειτουργία αγορών για τις ανταλλαγές των προϊόντων. Επιπλέον, στις οικονομίες της αγοράς οι αγορές είναι απαραίτητες για τη λήψη βασικών οικονομικών αποφάσεων. Σ   Λ  

   2. Η χρησιμότητα κάθε συγκεκριμένου αγαθού είναι  γενική ιδιότητα που δεν έχει σχέση με τις προτιμήσεις των καταναλωτών.  Σ   Λ  

   3. Σύμφωνα με το νόμο της ζήτησης, μια μεταβολή της τιμής ενός αγαθού προκαλεί μια αντίστροφη μεταβολή της ποσότητας που ζητείται απ’ αυτό. Σ  Λ

   4. ‘Οταν  μειωθεί η τιμή του αγαθού Χ η ζήτηση για το υποκατάστατό του αγαθό Ψ θα αυξηθεί, ενώ η ζήτηση για το συμπληρωματικό του αγαθό Ω  θα μειωθεί.   Σ     Λ

   5. Η ποσότητα που ζητείται από ένα αγαθό μειώνεται όταν πέφτει η τιμή του, επειδή οι καταναλωτές στρέφονται σε άλλα υποκατάστατα αγαθά  αλλά και επειδή λόγω της μείωσης της τιμής νιώθουν φτωχότεροι από πριν. Σ    Λ

   6. Η αρνητική κλίση της καμπύλης της ζήτησης δείχνει ότι όσο χαμηλότερη είναι η τιμή ενός αγαθού τόσο μεγαλύτερη ποσότητά του ζητείται. Σ. Λ

Ασκήσεις πολλαπλών απαντήσεων

   1. Σύμφωνα με το νόμο της ζήτησης:

α) Μεγαλύτερη ποσότητα ενός αγαθού ζητείται όταν η τιμή του είναι ψηλότερη παρά όταν είναι χαμηλότερη. 

β) ‘Οσο μεγαλύτερος είναι ο αριθμός των αγοραστών για ένα προϊόν τόσο χαμηλότερη η τιμή του.

γ) Η ζητούμενη ποσότητα ενός αγαθού και η τιμή του έχουν αντίστροφη σχέση μεταξύ τους.

δ) Η τιμή και η ζητούμενη ποσότητα ενός αγαθού έχουν θετική σχέση μεταξύ τους.   

   2. Το αυτοκίνητο και η βενζίνη είναι:

     α) ‘Ασχετα μεταξύ τους.

     β) Υποκατάστατα αγαθά.

     γ)  Πολυτελή αγαθά.

     δ) Συμπληρωματικά αγαθά. 

   3. ‘Ενας παράγοντας που δεν επηρεάζει τη ζήτηση για ένα προϊόν είναι:

α) Οι τιμές των άλλων προϊόντων.

β) Οι προσδοκόμενες μεταβολές του εισοδήματος των καταναλωτών του και της τιμής του.

γ) Οι καταναλωτικές προτιμήσεις και το εισόδημα των καταναλωτών.

δ) Ο αριθμός  των ατόμων που θέλουν να καταναλώνουν το προϊόν. 

ε) Ο αριθμός των επιχειρήσεων που το παράγουν. 

   4.  ‘Οταν λέμε ότι η ζήτηση για ένα προϊόν έχει μειωθεί εννοούμε ότι:

α) Σε κάθε δυνατή τιμή του προϊόντος οι καταναλωτές είναι τώρα διατεθειμένοι να περιορίσουν την ποσότητα που αγοράζουν απ’ αυτό σε σχέση με πριν.

β) Για κάποιο λόγο παρουσιάζεται έλλειψη του προϊόντος στην αγορά.   

γ) Επειδή το προϊόν ακρίβηνε οι αγοραστές αγοράζουν τώρα μικρότερη ποσότητα.

δ) Η καμπύλη ζήτησης για το προϊόν έχει μετατοπιστεί προς τα δεξιά. 

Θέματα για συζήτηση:
   1. Ποιος είναι ο ρόλος του συστήματος της αγοράς και ποια είναι  η σημασία του;

   2. Ποια είναι η σχέση της ανάγκης με τη ζήτησης;

   3. Πώς μπορεί να υπολογιστεί η συνολική ζήτηση για ένα προϊόν από τις επιμέρους ατομικές καμπύλες ζήτησης;

   4. Από ποιους παράγοντες προσδιορίζεται η ζήτηση καταναλωτικών προϊίντων;

   5. Πώς μπορούν να επηρεάζουν οι προσδοκίες μας για τα μελλοντικά μας εισοδήματα και τις μελλοντικές τιμές των αγαθών τη ζήτησή μας για αυτά; 

